



格尔木电务段格尔木东信号车间察尔汗信号工区职工杨正宏(左)和胡进海在对察尔汗站道岔进行检修作业。

## 这个春运有点忙

### ——2024年春运首周观察

2月2日,距离春运大幕开启,已过一周。这一周,游子们步履匆匆“忙”着赶回家乡,交通人奔走不停“忙”着解决出行中的难题,物流交通穿梭往来“忙”着将一件件快递运向远方……春节的氛围浓了,团圆的时间近了,2024年春运更忙了。

### 人潮涌动,忙着回家

2月1日,老家在贵州六盘水的赵泽勇涌入上海南站,涌入繁忙的春运大潮。

今年春运,虽然上海到贵阳加开了车次,但依然难抵游子们归乡的热情。“回家的票太抢手了,我关注了好久,很幸运抢到了。”赵泽勇说。

一张薄薄的火车票,承载的是厚重的思乡情,呈现的是繁忙的返乡潮。

交通运输部数据显示,春运首周,全社会跨区域人员流动量超13亿人次,其中铁路完成了超8000万人次的出行。

同样返乡的刘先生,今年选择搭乘飞机从杭州回到老家吉林白山。

“今年新开了直飞航班,方便不少。”看着登机口前的排队旅客,刘先生说,这趟航班也为吉林的冰雪旅游热再添把火。

杭州萧山国际机场服务部副总经理孙国

海告诉记者,2024年春运首周,杭州萧山国际机场运送旅客超88万人次,同比增长64%;起降航班6300架次,同比增长40%。

作为今年春运的绝对主力,公路出行的数据更为亮眼。看车流,经济大省广东在一周时间内,全省高速公路累计车流量超5000万车次。再看人流,一周之内,全国公路人员流动量超过了12亿人次。

短途出行,主要靠打车。来自滴滴出行的数据显示,与2023年同期相比,2024年春运首周打车需求上涨70%,其中前往火车站、机场等大型交通枢纽的打车需求上涨80%,前往休闲娱乐场所的打车需求上涨超90%。

面对今年春运客运量同比有较大增长的情况,交通运输部副部长李扬表示,将加强统筹协调,及时研判客流运行情况,指导各地各部门做好应对。

### 贴心服务,忙而不乱

沈阳开往深圳的Z188次列车,春运以来成为东北和华南之间客流最大的车次之一。

列车上的每节车厢,都张贴了列车长张猛的电话。在相较平日2倍多客流的车厢里,张猛一遍遍巡视,帮助旅客解决问题。

“春运越来越忙,但能护送更多旅客平安回家,也是一种幸福。”张猛说。

由南到北,民航同样出现客流爆满的情况。

“今年东北冰雪旅游格外火热,对航空出行的带动十分明显。”南航深圳分公司有关负责人介绍,今年春运南航深圳首次以A350大型客机执飞哈尔滨航线,并在大连、长春等航线增加航班、更换宽体机,更好满足旅客出行需求。

春运以来,在进出杭州、西安、西双版纳等地航线,长龙航空开设了龙年主题航班。“从椅套、桌板,到客舱贴纸、餐食,处处都融入了龙的元素,让旅客感受浓浓的年味。”长龙航空乘务长程香云说。

确保在外的游子温暖、平安回家,是家乡人的心愿。

1月29日清晨,一辆载着50余名旅客的大巴,由江苏昆山发车,开往安徽宿州萧县。

春运期间,萧县人社部门开展“情暖回家路”活动,已组织11辆大巴,分赴西安、常州、昆山等地,迎接500余名外出务工人员返乡过年。

以科技温暖回家路,高德地图发布2024



在太原南站,志愿者帮助旅客进站乘车。



在武汉铁路餐饮基地,工作人员在分装“沔阳粉蒸肉”套餐。



重庆北站售票厅内,旅客们在窗口前排队办理春运购票业务。



中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段文艺小分队在列车上为旅客表演。

### 物资运输,忙有保障

云南昆明市西郊的白塔村站内,5台叉车正在有序作业。很快,4200吨化肥装上了火车,发往全国各地。

“过去一周,我们累计运输化肥、饲料等春耕物资超1700车,共10万余吨。”国铁昆明局昆明车务段货运管理部部长杨敬介绍,云南铁路部门加强与企业沟通协调,及时掌握化肥、饲料等春耕物资的生产、销售和发运情况。

“保春耕”有序准备,保民生“最后一公里”顺利畅通。

上海青浦区菜鸟速递上海一级分拨中心负责处理菜鸟速递进出上海的所有包裹。春节前夕,这里迎来了一波包裹量的高峰。

“春运第一周,分拨流转包裹量比日常增加了近10%。”分拨中心负责人赵猛介绍,酒水牛奶礼盒等年货增幅明显,预计春节期间

订单量将同比增长约20%。

春运期间,重点物资和重要能源需求持续上升。国铁太原局临汾综合段强化能源物资运输保障,一周内发送货物列车250列,装车14617车,煤炭发送量101.27万吨。

交通运输部要求强化能源、粮食等重点物资供需对接,重点跟踪北方四港煤炭运输和沿海港口LNG运输情况,切实保障重要能源运输需求。

针对近期全国大范围雨雪冰冻天气造成的重大影响,交通运输部要求全面摸排粮油肉蛋奶果蔬等重要民生物资产销运情况,严格执行鲜活农产品运输“绿色通道”。

“全力做好防范应对各项工作,努力将恶劣天气对春运的影响降到最低,全力保障人民群众平安便捷温馨出行,确保交通物流畅通高效运行。”交通运输部部长李小鹏说。(新华社)